频发"微震"引来微信"大震"——

朋友圈的大地震"友情提示"就是添乱

"近几天,我收到三条类似的'地震'微信,但说法 者展示了这些"不靠谱"的地震信息。

今年是唐山大地震40周年。微信中言之凿凿的 "大地震友情提示",让被点名的广东、湖南、江苏三省 份的人们,难免心忧。

7月19日,娄底涟源发生M3.0级地震。这已是湖 南省近期发生的第四次地震。这里的地下断层到底怎 么了?有没有可能到来传说中的"大地震"?记者就此 活动相关的断裂。石灰岩地层分布较广。地下溶洞较 采访了有关专家。

M3.0"震感":相当于载重汽 车呼啸而过

"涟源发生M3.0级别地震后,我们20日就派出了9 了对震中区域的初步考察。"湖南省地震局检测中心主 任贵文品说。

约400多平方公里。其中最高烈度为5度,影响范围约 5平方公里。离震中区较近有一处塌陷,个别房屋出现 微小裂缝。涟源市斗笠山镇、水洞底镇震感较明显。

据新华社"张謇"号7月23

日电 (记者张建松 岑志连)圆满 完成第一航段在南海的任务后, 我国万米级载人深潜器科考母船 "张謇"号23日下午从深圳起航, 前往南太平洋岛国巴布亚新几内 亚附近的新不列颠海沟。

正在进行首航的"张謇"号于 7月12日从上海出发,在上海海 洋大学深渊科学技术研究中心崔 维成教授带领下,在南海海域完 成了船上深海科考设备测试和科 学考察。21日停靠深圳赤湾港, 进行物资补给和人员交换。办理 完海关规定的各项手续后,上海 彩虹鱼海洋科技股份有限公司项 目团队登上"张謇"号,前往南太 平洋执行第二航段的任务。

据"张謇"号船长查达武介 绍,从深圳出发后,"张謇"号计 划从中国台湾岛和菲律宾吕宋 岛之间的巴林塘海峡驶入西北 太平洋;穿越赤道,经俾斯麦 海,抵达巴布亚新几内亚的拉 包尔港,进行物资补给和人员 交换,同时办理入关手续。此 后,再穿越圣乔治海峡,进入所 罗门海。新不列颠海沟就位于 所罗门海、新不列颠岛以南的 海底洼地。

根据计划,"张謇"号抵达新 不列颠海沟附近海域后,将与巴 布亚新几内亚的能源矿业公司进 行深入合作,展开矿业活动对深 海环境影响的评估考察工作。"张 謇"号还将与当地旅游公司合作, 在新不列颠海沟附近海域接待深 渊探索爱好者。

深渊科学技术流动实验室,由一条专用的科考母船"张 謇"号、3台万米级深着陆器、1台万米级复合型无人潜

都不靠谱,几乎没有参考价值。"22日,中南大学地球科 强烈震感。根据现场人员描述,此次 M3.0级别地震最 直接观测地球内部情况。其次,地震孕育过程的机制 学与信息物理学院教授仇勇海边说,边向科技日报记 强烈的震感,类似一辆载重汽车从你旁边呼啸而过。" 贵文品说。

"大地震"的推断较为武断

近期湖南发生了四次地震,是否就像微信传言中 所说,一定会发生大地震? 贵文品告知记者,湖南位于 华南地震区长江中游地震带。境内分布有多条和地震 为发育,因此,湖南的诱发地震比较多。比如,6月25日 的湘西保靖 M2.9级地震为塌陷地震,此次娄底涟源 震级一般不会太大。做出如此推断,较为武断。

从历史上回溯, 仇勇海微信中疯传的所谓"大地震 测地震 人组成的现场工作队赴震区科考。截至目前,已完成 提示"中提到的区域,只有广东南澳地区发生过大地震。 澳地区分别发生了7级、7.5级地震。两次地震时间相隔 经工作组的初步考察,整个地震的影响有感范围 312年。该地区存在再次发生地震的地质构造条件。

地震预测预报难 但并非不可测

"烈度5度,即睡梦中的有部分人被惊醒,多数人有 能力,仍很欠缺。首先,地球内部具有不可人性,无法 震台在做这个参数的测量 极为复杂,未被完全掌握。再次,人类缺乏对破坏性大 监测数据收集与研究。同时,我国现有地球物理学研 地震规律研究的样本。大地震的发生具有小概率性。 究人员较少,亟须加大这方面的人才培养与队伍建 灵活性、可靠性、安全性、安保性, 通常,其在同一地点、区域发生的周期间隔,为几十年、设。"仇勇海说。 上百年、甚至上千年。

的水平在世界上居领先地位。"无论地震预测成功与 否,人类并无能力阻止大地震发生。减轻地震灾害损 失,最直接有效的方法,仍是加强震前防御,特别是建 筑物和重大工程的抗震设防。"贵文品说。

尽管国际上主流声音多认为地震不可精确预 孕等等 M3.0级地震属诱发因素引起的天然地震,这类地震的 测。但仇勇海仍认为如能加强对地质结构的监

仇勇海表示,1606年9月29日、1918年2月13日广东南 是尚在实验阶段,未广泛应用。比如,自然电位预测 统 法。这种方法的原理,利用的是地层受应力挤压后,地 然电位差在不存在地球深部剧烈应力变化时,较微 贵文品介绍,截至目前,人类对地震的认知和预知 据此可预判地震的发生。但据悉,目前我国仅几个地

"我认为,国家应该加大对这些方法的推广与应用

仇勇海也介绍,微信中提及的动物及河水、天空云 存能力、机动能力、保障能力和实 但地震并非不可预测。贵文品说,我国地震预测 彩的异常,作为地震"预报"先兆是有道理的。地震由 地应力异常引起,这种异常也会引起部分动物等的反 应。但,有这些异常表现,也不意味着就一定会发生地 震。通常,引起动物反常现象的因素很多,如天气变 化、环境污染、饲养不当以及动物自身不适,如生病、怀 核导弹中,GBSD洲际弹道导弹

测,获取丰富监测数据,未来就有可能较准确地预 看,日本的地震预警系统较为领先。贵文品介绍,我国 CM)。这两款核导弹,有利于继 对地震预警的研究和实验工作开展也较早,相关技术 续保持美国核力量的优势地位, 他也认为,截至目前,已有诸多较好预测方法,只 业已成熟,正在实施建设国家地震烈度速报和预警系 更好地支撑其近年来提出的第三

根据中华人民共和国防震减灾法的规定,地震预 下水发生运移,产生类似电流流动的自然电位差。自 报信息由省级以上的人民政府发布。因此,出现诸如 现代化"项目,是媒体对2012年8

■科报讲武堂

美《防务新闻》周刊网站近日 报道,美国空军"核武器现代化" 项目将研发两款新型核导弹。

综合新闻

该项目是美国"核武器现代 化"项目中的一环。据估计,美国 "核武器现代化"项目对其"三位 一体"核武器的升级和改造,在未 来30年内可能耗资1万亿美元。 其目的是减小现有核武器的体积 重量、准备时间、附带损伤和维护 难度,提高打击精度、戒备率以及 不断升级毁伤能力、反应能力、生

国防科技大学国家安全与军 事战略研究中心军事专家王群教 授告诉科技日报记者,"两种新型 将取代民兵-3,而LRSO巡航导 比起预测,预警的研究相对进展迅速。国际上来 弹将取代空射巡航导弹(AL-

> 王群介绍,所谓美国"核武器 月美国军备控制协会网站发表的 题为《美国核武器现代化计划》-文的概括性说法。文章较为详细 地介绍了美国将要开始进行的核 武器现代化计划。

> "只要还保留有核武器,它就 不得不与时俱进,向现代化迈 进。技术推动、需求牵引,对核武 器的发展也不例外。因此,高科 技的涌现、新材料的发明、新工艺 的引入,使得所有有核国家为保 持可信的核威慑,必然要推动核 武器现代化。"王群指出。

记者了解到,美国空军之所 以要推进两种新型核导弹的研制, 主要是因为民兵-3和ALCM已经 接近"全寿命周期的末期"。尽管 它们仍然很先进,但部分性能却不

能满足当今作战的要求,比如突防能力。更重要的是,较 之俄正研制的几款新型核导弹,它们可能确实落伍了。

据了解,GBSD洲际弹道导弹,除了打击精度、反应 速度、生存能力进一步提高外,突防能力也大大增强,能 有效穿透敌方反导系统,它在"核改常"后还可能成为全 球常规快速打击系统中的一款重器。而LRSO巡航导 弹核常两用,作战灵活性好,精度也更高,射程更远,能 使载机更好地满足防区外发射的要求,而且发射征兆更 小,隐身性更好,有着优异的突防性能,能更好适应强对 抗的综合防空环境。

"除美国外,其他有核国家目前也都在进行核武器 的现代化。"王群举例说,俄罗斯在对其老旧核导弹进行 延寿的同时,侧重于新型战略弹道导弹,如陆基重型洲 际弹道导弹"萨尔马特"和潜射弹道导弹"布拉瓦"的研 制和列装;法国主要是致力于新型潜射弹道导弹替代老 旧的潜射弹道导弹;英国则是随美国而动,共享延寿和 升级后的三叉戟-2D5的相关成果。"不过都未公开其 计划的细节,而且也缺少像美国这样全面、系统、深入、 持续的'大手笔'——既有战略也有战术核武器,既有陆 基也有空基和海基核武器,既有弹道也有巡航导弹、既

王群特别指出:"美国核武器远比其他国家先进。 础数据。该潜标布放深度为3631米,是我国历次北极 对这个'始终都站在道德制高点上'的国家而言,其多次 承诺削减和限制核武器发展,如今却大幅增加核预算, 专注于核武器的全面现代化,甚至研发新型核武器,无 疑暴露了其在核武器问题上的双重标准。"



老人、国医大师邓铁涛专门从广州发来贺信。

《百年中医史》是中国中医科学院重点项目"百年 謇"号首航,标志着这一项目迈出重要一步。在首航中, 中国医史文献研究所副所长朱建平介绍,这本书凝聚 史料的基础上,首次全面、系统地论述了1912年到2015 医药人要敢于引领中医药事业的发展。

科技日报讯(记者刘园园)"百年中医的曲折命运 年国内外中医药各个领域的事业发展和学术进步。该 发人深省,百年中医的坚强奋斗令人鼓舞,我亲身经历 书总主编、中国中医科学院院长张伯礼感慨地说,《百 科考布放潜标深度之最,预计于2018年进行回收。 目前,上海海洋大学和上海 了这一过程,深感总结好经验与教训,极为必要。"7月 年中医史》总结了过去一百多年来中医药是如何从抗 彩虹鱼海洋科技股份有限公司正携手打造我国万米级 22日、《百年中医史》一书正式与读者见面,中医界百岁 争图存、自强发展,到事业奠基、曲折前行,再到继承创 新、全面发展的不平凡经历。

张伯礼认为,《百年中医史》面世,中医药界更应以 水器,1台万米级3人作业型载人潜水器共同组成。"张 中医史研究"的核心成果。该书主编、中国中医科学院 史为鉴,考虑新形势下中医药的发展路径。在他看来, 中医药事业要在未来取得更大进步,一是应树立对中 一台"彩虹鱼"万米级着陆器也将在8000多米深的新不了80余名中医药史研究专家的力量,在大量占有翔实 医药理论的自信,二是中医药学术要自强发展,三是中

> 课题组成员收集了中国汉族人群的多项人口学 信息、生化及血液学检查指标,同时应用高效液相色 谱一质谱联用技术检测血浆 IgG 的 N-糖基谱型,建 立了基于糖基化水平的年龄预测模型。研究还发现 由此模型得出的年龄预测值与多个应用于临床生物 身在何处,通过它,用户都能享有优质的教育资源以 的中小学教材,充分满足了中小学生网络学习的需求。

静脉血就可确定人体的"生物年龄"。

织。根据这一思路,该课题组开展了两年多的具体研 服"之感。 究和动物实验,发现在清除脑出血微创手术过程中使 疗脑出血的纤溶药物研究取得阶段性突破,今后脑出

因子的依赖,丰富了干细胞再生生物学的理论体系,在 国际上首次实现了利用小分子化合物诱导人体胃上皮 细胞直接转换为内胚层祖细胞,为成熟肝细胞、胰腺细 物城,迅速接纳并学习。 胞等内胚层来源的功能性细胞提供了安全、可控、有效 疾病模型构建中具有广阔的应用前景。利用该技术原 类型的疾病治疗和创伤组织修复再生。

在白令海海域布放潜标,它将为定点观测白令海深 有核弹也有投掷工具。"王群说。 水海盆和陆坡区的物质交换和水交换提供大量基

图为科考队员将锚碇潜标锚绳和浮球放入海中。

联想发布教育电

榜题名"教育电脑,并推出教育电脑战略,进一步深化 一体化解决方案在教育领域的应用。

专业技术优势与101网校的教育资源进行结合,通过 子过滤不良信息,有效保护视力,从多角度保障孩子健康 在优质硬件上预装"成才学院2.0"软件,打造出具有 学习和成长;在学习模式中,通过与权威在线教育平台101 "一体化教育解决方案"的"金榜题名"教育电脑,无论 网校合作,整合了名校名师资源,覆盖全国200余个版本

科技日报讯(记者申明)近日,联想在京发布"金 及贴心的服务。

活动现场展示的"成才学院2.0"教育软件拥有"家长 模式"和"学习模式"两大模块。家长模式中,家长通过视 此次联想发布的"金榜题名"教育战略,将联想的 力保护、儿童防护、使用监控、远程操作等功能,可以为孩

目前,基于IgGN-糖基化水平的"生物年龄"预测 龄大小都要接受派遣出国学习交流,他们每人同时也 从事新药研发。"光谷生物城的相关负责人告诉记者。 试剂盒已申报专利成功。在不久的将来,只需5毫升的 是"招商员",每年或者每两年都要到世界各个先进的 产业园区去学习先进的服务理念、服务方式。

因为在光谷生物城的"灵魂"里,做好跨国企业 引进行政技术监督服务机构。 究中心在微创手术清除脑出血中使用过尿激酶,但是的服务,是让跨国企业安心留在园区发展的"王道", 缺少相关数据支撑。他们意识到,尿激酶可能会更好 只有真正见识到了国外的工作方式和工作模式,才 北省食品药品安全评价中心、湖北医疗器械质量监督 地在微创手术中减小脑内血肿体积,保护脑神经组 能真正服务好园区的跨国企业,让他们没有"水土不 检验中心、湖北新药评审中心、湖北省食品药品监督局

> 引入世界领头羊,不止是为了引进技术,其真正意 口岸药品检验所等机构相继落户光谷生物城。 们的先进理念、创新商业模式和全球化思维方式。

楼的开业仪式上,第一件事,向"为我们建设了这幢漂 亮大楼的建筑工人们"鞠了个躬。德国费森尤斯卡比 到应用的完整产业链条。武汉国家生物产业基地建 据专家介绍,该项研究突破了经典重编程对转录 投资两亿元的抗肿瘤生产基地落成,庆祝的主题,"祝 设管理办公室总工程师鲍俊华说:"我们采用的是一 贺建设过程中零安全事故"。

这是一种文化。身处内陆、又在创业期的光谷生 把它找来!"

搭建一个完善的服务平台

获悉,该所王韫芳、裴雪涛两位研究员带领团队利用小分 末期肝病、糖尿病等带来新的希望。国际著名学术期刊 理,人类有望实现其他组织细胞的命运转换,及其特定 药监局申请进人临床规定试验,审批时间是60一90天, 物产业发展格局,带动全省生物产业的快速发展,已实 但实际上多数企业通常要等一年甚至更长的时间。

"申报审批时间长,使许多医药企业贻误了最佳时 这28位员工不论职位高低、不论资历厚浅、不论年 机,增加了成本;另一方面,也不利于外国公司在我国

> 在认识到生物医药产业的特殊性和发展的制约因 素之后,光谷生物城的建设者们便开始积极寻找对策,

> 自2010年以来,湖北省食品药品监督检验中心、湖 东湖分局、武汉市食品药品监督局东湖新区分局、武汉

形成了行政审批"一站式"、技术检测"零距离"、 第三方服务"全覆盖"的审批服务体系,新药检验、检 第一家进驻的世界500强企业辉瑞制药,在研发大 测和申报业务不出园区,大大缩短了企业办事周期, 从而在光谷生物城内形成了从研发、孵化、生产、检测

种搭积木的方式,生物产业发展需要什么,我们就去 8家世界500强企业来了,28家国内外上市企业人

驻了,385个国内外高端生物团队引进,12个院士项目 在此落地,22人人选国家"千人计划",入驻企业已近千 在国内,一般情况下,一个生物医药企业向国家食 家。武汉光谷生物城已辐射全省,形成"一城八园"生 现 2000 亿元的产出规模。

列颠海沟投入实际应用。

观测的"身份证年龄"已不能反映真实健康状况。"生 人群生物年龄预测的一个有前景的生物标记物。

科技日报讯(记者徐玢)首都医科大学研究团队 物年龄"这一概念逐渐进入大众的视野。首都医科 衰老及炎性疾病检测的指标密切相关,IgGN-糖基化 的最新发现,有望只通过一次验血,便可确定人体的 大学临床流行病学北京市重点实验室糖基组学课题 水平可作为一种早期检测和筛查衰老及炎性疾病的 (上接第一版) "生物年龄"。相关成果近日发表于国际期刊《Medi- 组的研究人员在英国皇家内科医生协会公共卫生学 生物标记物。 院院士王嵬教授的带领下,利用国产的Clin-TOF飞 随着高血压、糖尿病等疾病逐步年轻化,以肉眼 行时间质谱仪,首次证实IgC糖基化水平是用于中国

尿激酶在治疗脑出血中有特殊作用

一次验血确定人体"生物年龄"有望实现

酶在治疗脑出血中有特殊作用。这一发现日前刊登在 路和方法。 国际权威期刊《神经外科》上。该课题组负责人、国家

科技日报讯(记者唐先武 通讯员何雷 屈德意) 973项目首席科学家冯华表示,团队即将进行大动物试 用尿激酶纤溶酶原激活物(uPA),有减少脑内血肿体积 义,在于让光谷生物城及入驻企业,耳濡目染跨国巨头 第三军医大学西南医院神经外科团队研究发现,尿激 验和临床研究,有望为治疗脑出血等疾病提供新的思 作用,并能更好地保护脑神经组织。这意味着微创治

冯华课题组偶然发现,有个别小型医院和临床研 血手术治疗的安全性、有效性将进一步提高。

人 体 胃 细 胞 可 转 变 成 肝 和 胰 腺 细 胞

子化合物技术,成功将人体胃上皮细胞转变成多种潜能的 《细胞—干细胞》杂志最新在线发表了这一重要成果。

科技日报北京7月23日电(记者唐先武通讯员沈 内胚层祖细胞,后者可以被诱导分化为成熟的肝细胞、胰 的种子细胞来源,在个性化再生医学治疗、药物筛选和 基飞 张郡)23日,记者从军事医学科学院野战输血研究所 腺细胞和肠道上皮细胞等,为将来利用干细胞技术治疗终